
Cave i lægesystemerne og i FMK 
 

Hændelse 

56 årig mand skal startes i Hjertemagnyl® pga. nylig stent i koronararterierne. Der laves en 

ordination og patienten henvender sig på apoteket, som oplyser ham, at Hjertemagnyl® indeholder 

acetylsalicylsyre. Dette kan patienten angiveligt ikke tåle, hvorfor han ringer tilbage til egen læge. 

Ganske rigtig har patienten Cave i medicinmodulet på Kodimagnyl®, men systemet advarer ikke 

ved ordination af Hjertemagnyl®. Patienten får recept på anden blodfortyndende medicin. Ingen 

skade sket. 

Analyse  

Cave markering i vores lægesystemers medicinmodul er baseret på ATC koder. Medicin med 

samme indholdsstof har ikke nødvendigvis samme ATC kode, hvorfor ovenstående er et eksempel 

på korrekt markering af Cave i medicinmodulet og alligevel ordination af medicin, som indeholder 

medicin, der er Cave imod.  

Det skal hertil nævnes, at der i de fleste lægesystemer både er en ”medicinsk Cave” og en ”anden 

Cave”. Den medicinske Cave oprettes direkte på medicinen i medicinmodulet, og dermed vil der 

komme en advarsel, hvis man forsøger at ordinere denne medicin. Den anden Cave er ikke knyttet 

til medicinkortet, og hvis medicinsk Cave oprettes i denne, vil man ikke få en advarsel, hvis man 

ordinerer medicin med Cave.  

Derudover skal det nævnes, at korrekt registreret Cave i medicin modulet IKKE følger med over i 

FMK og kan dermed ikke ses på hospitalerne eller i andre praksis. Der arbejdes på, at dette bliver 

en mulighed i FMK. 

 

Forslag til forebyggende procedure 

- Ved mistanke om allergi mod medicin anbefales det at teste for det hvis det er muligt for at 

sikre at det er tale om reel allergi mod indholdsstoffet. 

- Ved egentlig allergi anbefales det at registre det i medicinmodulet og ikke i anden Cave. 

Dette for at sikre at der kommer advarsel ved evt. forsøg på at ordinere medicin som der er 

Cave på. 

- Vores lægesystemer kan ikke sikre os mod ordination af Cave medicin, hvorfor vi fortsat 

skal være opmærksomme på Cave, når vi ordinerer. 

- Opmærksomhed på at evt. medicinsk Cave ikke automatisk kan ses i FMK men skal 

formidles til vores samarbejdspartnere. 
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